
Ekonomi, Samhälle, Historia och Religion #3·2010

Johan Eriksson: «Somliga menar att ingen ska behöva köpa dyra läromedel i framtiden. Redan idag fi nns ett överfl öd av 
gratis material på sajter som Lektion.se, Dela, Utbudet och Freebook. De gratisluncher som serveras där har dock en kost-
nad som inte syns i skolans läromedelsbudget.» SIDAN 7

Franska fl ugor inför rätta
Ett exempel på hur den traditionella käll-
kritiken inte räcker till kan vara några 
rätte gångar i Frankrike under 1500-talet. 

Där väcktes år 1545 åtal mot fl ugor för att 
ha förstört skörden.

 FORTS. SIDAN 8
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objektiva sanningen leder oss när vi vill förstå vår historia. Historia är nämligen en objektiva sanningen leder oss när vi vill förstå vår historia. Historia är nämligen en 
tolkande vetenskap och syftar inte till att visa hur det egentligen var. Jag menar att tolkande vetenskap och syftar inte till att visa hur det egentligen var. Jag menar att 
man även måste resonera kring olika sorters information i källorna, såsom fakta, man även måste resonera kring olika sorters information i källorna, såsom fakta, 
värderingar och tolkningar.värderingar och tolkningar.
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Förläggaren har ordet

Wolfram Trostek,
förläggare

Nystart i skördetid
Om 30–40 år fi nns det inga levande kvar 
som kan berätta om hur planscherna som 
föreställde olika sädesslag, ståndare och 
pistiller högtidligt hämtades från mate-
rialrummet och förevisades i klassrum-
met. Planscherna har ersatts av datorer 
och projektorer. Svarta tavlan, eller för den 
delen den gröna tavlan, har förpassats till 
miljöstationen eller till våra museer och 
ersatts av interaktiva skrivtavlor. Inte över-
allt, jag vet, men riktningen är tydlig. För 
några av oss kan det ibland kännas tråkigt 
att invanda mönster och gammal kunskap 
måste lämna plats för det unga och nya. 
Men så är nu livets gång. Det är nu inte 
alltid av ondo. Allt var inte bättre förr! Nej, 
men allt var heller inte alltid sämre. Inför 
viljan att förändra och förnya har ibland 
även det som varit bra fått vika. Det är 
då vi måste våga visa mod och säga att vi 
gjorde misstag. 

Historieämnet fi ck åter igen i 1994 års 
läroplan för gymnasiet ge vika för den nya 
tiden. Det var ett ödesdigert misstag. Idag 
vet vi bättre. Kunskaper om vår historia 
är nödvändig för att vi ska förstå vår egen 
samtid. Det är därför glädjande att se att 
det fi nns politiskt mod att åter införa äm-
net på alla gymnasieprogram. För mig som 
förläggare på Bonnier Utbildning är det 
dubbel glädje då det sammanfaller med att 
vi på förlaget i våras kunde presentera vår 
första bok i historia för gymnasieskolan – 
Samband. Och ännu roligare är det att nu, 
när eleverna återvänt från sommarlovet 
och bönderna tagit in årets skörd, utan att 
flertalet ungdomar längre kan skilja på 
råg och vete, kan konstatera att Samband
mötts med respekt och beundran. 

Kanske är det inte längre viktigt att veta 
om det är korn eller vete som har långa 
spröt, såvida man inte odlar spannmål, 
men det är viktigt för alla att känna till 
hur Sverige industrialiserades och demo-
kratiserades, vad som hände under andra 
världskriget, varför invandrare sökte sig 
till Sverige och hur de tillsammans med in-
födda svenskar byggde landet. Särskilt i en 
tid som präglats av misstro och intolerans. 
Många lärare har redan inför detta läsår 
valt Samband. Jag är också övertygad om 
att andra kommer att ansluta redan nästa 
termin eller till kommande läsår.

Samband är en stor framgång för oss 
som förlag men också för alla som älskar 
historia. Samband är ett bevis på att hårt 
och målmedvetet arbete kring innehåll och 
struktur lönar sig. Om modet fi nns, om vi 
menar allvar med att förbättra svensk sko-
la och om vi menar allvar med att förpassa 
historielösheten till historiens bakgård, då 
är också vi på Bonnier Utbildning beredda 
att fortsätta att arbeta hårt och målmed-
vetet för att förse dig och dina elever med 
bra läromedel i historia och i andra äm-
nen. 

Håll utkik! Redan i vår kommer fl er nya 
spännande titlar från oss på Bonnier Utbild-
ning.

Saxat ur bloggosfären

I sin blogg Man oroar sig inte för små-
saker skriver gymnasieläraren Gertie 
Hammarberg Tersmeden bland annat 
följande om Samband historia:

"Den absolut bästa historieläroboken 
i mitt  tycke hade ännu inte kommit ut 
på marknaden när jag gjorde mitt  val. 
Den boken heter Samband och håller 
vad namnet utlovar. Den har ett  enkelt 
språk utan att  vara förenklad. [...] "

Läs mer på 
http://lararegertie.blogspot.com/ 
2010/04/larobocker-som-kalla-till-
kunskap.html
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Aktuell ekonomi

Förenklingar vid bokföring och bokslut
Friare regler vid beräkning av anskaffningsvärde, slopande av krav på 
redovisning av extraordinära intäkter och kostnader, en utökad använd-
ning av kontant metoden och lättnader i hanteringen av bokföringsår. 
Det är bara några av de förslag till förenkling av bokföring och bokslut 
som regeringen nu lagt fram.

Regeringen har lämnat ett förslag till 
riksdagen om förenklingar av företags 
bokföring och upprättandet av bokslut. 
Till grund för förslaget ligger utredning-
en ”Enklare redovisning” där utredarna 
tyckte att reglerna om vanligt årsboks-
lut skulle slopas och att alla skulle kunna 
upprätta ett förenklat årsbokslut. Med da-
gens regler får företag med en årsomsätt-
ning under tre miljoner kronor upprätta 
ett förenklat årsbokslut endast om de inte 
är skyldiga att lämna en årsredovisning. 
Regeringen ändrar inte dessa regler, men 
vill underlätta för de företag med omsätt-
ning över tre miljoner kronor som måste 
upprätta ett vanligt årsbokslut.

Lättnaden föreslås bland annat inne-
bära att vissa bestämmelser när det gäller 
anskaffningsvärdet för anläggningstill-
gångar upphävs. Det innebär att anskaff-
ningsvärdet enligt regeringsförslaget ska 
bestämmas till det belopp som motsvarar 
utgifterna för förvärv eller tillverkning.  
Det blir därmed upp till företagen, inom 
ramen för god redovisningssed, att avgöra 
om indirekta kostnader, räntor och andra 
utgifter som är hänförliga till förvärvet 
ska räknas in i anskaffningskostnaden.

Extraordinära intäkter och kostnader 
slopas
Enligt dagens regler ska intäkter och kost-
nader som hör till annan verksamhet än 
den normala redovisas som extraordinära 
intäkter och kostnader. Avsikten med det-
ta är att det ska vara möjligt för den som 
analyserar bokslutet att bedöma företa-
gets intjäningsförmåga. Regeringen vill 
ta bort detta krav eftersom ett årsbokslut, 
till skillnad från en årsredovisning, inte är 
avsett att offentliggöras varför det sällan 
behöver analyseras på detta sätt.

Regeringen vill vidare att företag som 
upprättar årsbokslut ska få samma möj-
lighet att upprätta en förkortad balans-
räkning på samma sätt som aktiebolag 
som upprättar en årsredovisning. Dess-
utom föreslås förenklingar i form av färre 

tilläggsupplysningar i bokslut och färre 
regler för hur dessa ska ställas upp. Fortfa-
rande måste dock ett företag lämna upp-
lysningar om vilka principer för värdering 
av tillgångar, avsättningar och skulder 
som har tillämpats, hur värdet på varje 
anläggningstillgång har beräknats och 
hur stor del av skulderna som förfaller till 
betalning under det kommande räken-
skapsåret.

Fler förslås få använda kontantmetoden
I förslaget ska också alla företag som har 
en omsättning under tre miljoner kronor 
få rätt att använda kontantmetoden. Vil-
ket aktiebolag bara får göra med dagens 
regler om det har ett mindre antal faktu-
ror i verksamheten och dessa inte uppgår 
till avsevärda belopp. 

Kontantmetoden innebär att man  lö-
pande under året endast bokför de affärs-
händelser som avser in- och utbetalningar 
samt insättningar och uttag. I samband 
med bokslutet bokförs alla övriga af-
färshändelser som är nödvändiga för att 
fastställa bolagets ställning, till exempel 
obetalda fordringar och skulder. Reger-

ingen föreslår även att dessa företag vid 
redovisning av moms ska få använda bok-
slutsmetoden, vilket är detsamma som 
kontantmetoden.

Även begränsningen för brutna räken-
skapsår slopas. Fysiska personer, vissa 
samfällighetsförvaltande juridiska perso-
ner, dödsbon och handelsbolag med fy-
siska personer som ägare ska normalt ha 
kalenderår som räkenskapsår. Alla andra 
företag får ha brutna räkenskapsår. Med 
dagens regler är bara vissa perioder för 
brutna räkenskapsår tillåtna.  

Regeringens förslag innebär att ett fö-
retag kan välja vilken period som helst 
bara räkenskapsåret omfattar tolv kalen-
dermånader. Det ska också vara möjligt 
för fl er företag att kunna använda en ge-
mensam verifi kation vid kontanthandel. 
Regeringen föreslår även att arkiverings-
tiden för bokföringsmaterial förkortas 
från tio år till sju år.

Reglerna föreslås gälla från och med 
den 1 januari 2011.

 Bo Egervall



Aktuell politik

I Sverige har vi ett valsystem som främst 
bygger på partival. Det är partierna som 
utser och rangordnar sina kandidater på 
valsedeln. Vid riksdagsvalet 1998 blev det 
också möjligt med personval i Sverige. Då 
valde omkring 30 procent att rösta på en 
viss person. Andelen personröster sjönk 
dock i de efterföljande valen 2002 och 
2006 ner till 26 respektive 22 procent. I 
årets val skedde dock en ökning då 25 pro-
cent valde att personrösta.

För att få en plats i riksdagen med hjälp 
av personröster krävs att minst 8 procent 
i en valkrets kryssar för personen på röst-
sedeln. Den som passerar denna spärr 
flyttas då upp som första namn i invals-
ordningen. Skulle flera personer passera 
spärren, sker en intern rangordning efter 
andelen personröster.

I årets val var det 59 kandidater som 
klarade denna åttaprocentsspärr. De 

flesta hade ändå kommit in då de redan 
var placerade högt upp på valsedeln av 
sina partier. Men i åtta fall bidrog krys-
sandet till att personer som annars inte 
fått mandat nu kom in i riksdagen. Mest 
uppmärksamhet fick nog Maria Ferm, 
språkrör för Grön Ungdom, som kryssades 
förbi den tidigare vänsterpartisten Karin 
Svensson-Smith på Miljöpartiets lista. 

Trots att personröstningen ökade i år 
kan man nog säga att personvalet inte 
blivit någon jättesuccé. En återkommande 
kritik har varit att partierna inte lyckas 
marknadsföra sina kandidater tillräck-
ligt väl. Det har också diskuterats om inte 
spärren ligger för högt. Därför kommer 
riksdagen att under hösten ta ställning till 
ett förslag om att redan till nästa riksdags-
val sänka spärren till fem procent. Kanske 
kommer detta att öka personvalets bety-
delse i Sverige.

Antalet personröster ökade i årets val

R E D A K TÖ R :  L A R S  N O H A G E N 
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Efter en nedåtgående trend ökade i årets riksdagsval antalet väljare som röstade på person. 
Samtidigt var det också fl er politiker som tog sig in i riksdagen med hjälp av personkryssen.

FORUM SAMHÄLLSKUNSKAP
Få överblick, förstå och utveckla
ett vetenskapligt förhållningssätt.

Forum har en unik struktur, den:
Kultur, Ekonomi,

Politik Kommunikation och medier,
grund,

individ, nationellt globalt

Gratis lärarhandledning och
många elevövningar på
www.bonnierutbildning.se/forum

BESÖK FORUMS WEBBPLATS!
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Lärarlegitimation från 2012
I dag är ett stort antal obehöriga lärare 
och förskollärare anställda i skolan. Detta 
menar regeringen inte är bra. Genom att 
införa en lärarlegitimation vill man öka 
kvaliteten i skolan och höja statusen på 
yrket. Dessutom anser man att rättsäker-
heten kring betygsättningen då kommer 
att bli bättre.

Regeringen vill att endast legitimerade 
lärare ska kunna bli fast anställda och få 
sätta betyg. För att få legitimation ska en 

lärare först och främst ha en utbildning 
och en examen. Därefter ska läraren un-
der en introduktionsperiod på minst ett år 
visa sig lämplig för uppdraget. Detta före-
slår regeringen i en remiss till riksdagens 
lagråd. Bestämmelserna föreslås att börja 
tillämpas från den 1 juli 2012.

Det är Skolverket som ska utfärda le-
gitimationerna. En ny nämnd, Lärarnas 
ansvarsnämnd, kommer att inrättas inom 
Skolverket. Nämnden ska varna och i all-

varliga fall kunna dra in legitimationen 
om en lärare är grovt oskicklig eller begått 
grova brott.

Den lärare som får lärarlegitimation blir 
inte automatiskt behörig att undervisa i 
alla ämnen. Behörigheten kommer bara 
att gälla för viss verksamhet eller skolfor-
mer, årskurser och ämnen. I vissa fall ska 
obehöriga lärare få sätta betyg – men då 
måste det göras tillsammans med en legi-
timerad lärare.

Samtliga riksdagspartier ställer sig 
överlag positiva till förslaget.

Färre utvecklingsländer får mer svenskt bistånd
Sida har på senare tid fått utstå en del kri-
tik av regeringen för bristande ekonomisk 
kontroll. Detta har tvingat den svenska 
biståndsmyndigheten att göra en del in-
grepp i sin verksamhet. Bland annat har 
personalen bantats rejält. 

Regeringen vill höja effektiviteten i or-
ganisationen. Man anser att resurserna 
kan utnyttjas bättre om man minskar 
antalet biståndsländer. Denna process 
startade redan hösten 2006 då regeringen 
beslutade om en kraftig nedbantning av 

antalet biståndsländer – från 70 länder till 
dagens drygt 30. För dessa länder upprät-
tas nu särskilda samarbetsstrategier.

Sida har ett långsiktigt samarbete med 
tolv utvecklingsländer. Nio av dessa ligger 
i Afrika, två i Asien och ett i Latinamerika 
(se tabell). För att biståndet ska vara riktigt 
effektivt bör det inte understiga 300 mil-
joner kronor per land och år. I dag är det 
endast fyra långsiktiga samarbets länder 
– Tanzania, Mocambique, Zambia och Ke-
nya – som lever upp till detta krav. Det 

innebär att biståndet till dessa kommer 
att öka, samtidigt som övriga biståndslän-
der får mindre pengar i framtiden.

Biståndsland mkr Biståndsland mkr
1 Tanzania 720 7 Uganda 275
2 Moçambique 700 8 Bangladesh 244
3 Zambia 380 9 Etiopien 214
4 Kenya 363 10 Bolivia 205
5 Burkina Faso 285 11 Kambodja 180

6 Mali 280 12 Rwanda 180

Så här mycket får Sidas tolv långsiktiga samarbets-

länder i bistånd år 2010.

WEBBASERAD LÄRARHANDLEDNING!
Besök vår hemsida
www.nyamillennium.bonnierutbildning.se

Order/information: Tel 08-696 86 00, fax 08-696 86 10, www.bonnierutbildning.se

NYA MILLENNIUM
Tar steget in i 2010-talet.

Nya Millennium diskuterar aktivt politiska
omvälvningar och ekonomiska förändringar 
samtidigt som de sätts i ett globalt och 
historiskt sammanhang. 

Nya Millennium ger bakgrund samtidigt som 
läromedlet utmanar och manar till analys.

Nya Millennium är uppdelad i fyra centrala block 
som vart och ett utgår från individen och därefter 
rör sig utåt mot de globala samhällsfrågorna.
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Arbete & Pengar

Prisbasbeloppet för 2011
Regeringen har fastställt prisbasbelop-
pet för år 2011 till 42 800 kr vilket är en 
ökning med 400 kr jämfört med belop-
pet för 2010 och samma som för 2009. 
Prisbasbeloppet används bland annat. för 
beräkning av bilförmånsvärdet, maximalt 
skattefritt traktamente samt gränsen för 
avdrag för inventarier av mindre värde. 
När det gäller gränsen för inventarier av 
mindre värde blir den alltså åter 21 400 kr 
inkomståret 2011 (tax 2012), det vill säga 
ett halvt prisbasbelopp.

Bättre konsumentskydd för kontokort och 
bankdosor
En ny lag stärker konsumentskyddet vid 
obehöriga uttag på kontokort och bank-
dosor. Vid obehöriga transaktioner där 
en personlig kod, till exempel en pinkod, 
har använts ska kontohavaren stå för en 
självrisk på högst 1 200 kronor. Om kon-
tohavaren genom grov oaktsamhet har 
brutit mot sina skyldigheter ska han el-
ler hon ansvara för hela beloppet. Utom 
när kontoinnehavaren är konsument, då 
ska ansvaret vara begränsat till 12 000 
kronor, om inte han eller hon handlat sär-
skilt klandervärt.  Lagen gäller sedan den 
1 augusti i år.

Ny konsumentkreditlag föreslås
Regeringen har lämnat en proposition 
som innebär en ny konsumentkreditlag. 
Anledningen till förändringen är att mot-
verka de så kallade SMS-lånen och att ge-
nomföra ett nytt EG-direktiv om konsu-
mentkrediter. 

Några av de större förändringarna i la-
gen är att konsumenten ska ha rätt att 
ångra ett kreditavtal inom 14 dagar. Kra-
vet på information i marknadsföringen 
av en kredit och när kreditavtal ingås blir 
också hårdare. Kreditgivaren ska också 
kunna förklara villkoren för olika typer av 
krediter så att konsumenten kan avgöra 
om det passar dennes behov och ekono-
miska situation. 

För snabblån innebär det att den ef-
fektiva räntan alltid ska framgå i mark-
nadsföringen och att kreditgivaren alltid 
ska göra en kreditprövning. Dessutom ska 
konsumenten ha rätt att ångra snabblånet. 

Sverige får tvåkrona
Riksdagen har sagt ja till Riksbankens för-
slag om att införa tvåkronorsmynt och 
200-kronorssedlar. Ändringarna börjar 

gälla den 1 januari 2011. De kommer dock 
att dröja fl era år innan de nya mynten och 
sedlar fi nns ute i handeln.

Sedan ett tidigare riksdagsbeslut är 
50-öresmyntet ogiltigt från den 1 oktober 
2010.

Rätt att arbeta till 69 år
Den 1 september 2001 höjdes åldern för 
när en anställd har avgångsskyldighet 
från 65 år till 67 år. Aliansen anser nu att 
det är dags för ytterligare en höjning och 
har därför meddelat att de vill höja åldern 
för avgångsskyldighet till 69 år. 

Anledningen är att vi lever allt längre 
samt en vilja att ta tillvara värdefull kom-
petens. 

Allt färre sjukskrivna
102 459 personer fi ck i augusti en utbe-
talning på grund av sjukskrivning, vilket 
är cirka 16 procent färre jämfört med 12 
mån tidigare. Av dem som fick utbetal-
ning i augusti på grund av sjukskrivning 
var 62 769 kvinnor och 39 690 män.

455 338 personer hade sjuk- eller akti-
vitetsersättning i september 2010, jäm-
fört med 506 359 personer i september 
2009. Vilket är en minskning med cirka 
10,1 procent.

Google drömjobbet för ekonomer
Fortfarande är Google världens mest att-
raktiva arbetsgivare bland 130 000 bli-
vande ekonomer och ingenjörer i världen 
som utfrågats av företaget Universum. På 
frågan var de helst vill arbeta rankar de 
blivande ekonomerna följande företag:
1. Google
2. KPMG 
3. Ernst & Young
4. Pricewaterhouse Cooper
5. Deloitte
Ingenjörerna vill helst jobba på:
1. Google
2. Microsoft
3. IBM
4. Sony
5. BMW

R E D A K TÖ R :  B O  E G E R VA L L

   
   

   
 

Prenumerera gratis på

AktuelltOm är en kostnadsfri tidning 
som vänder sig till lärare som undervisar 
i ekonomiska ämnen, samhälls kunskap, 
historia och religion. Tidningen utkom-
mer tre gånger per år och innehåller 
artiklar under följande rubriker:

 • Aktuell ekonomi
 • Aktuell politik
 • Arbete & pengar
 • Religion
 • Historia
 • Skola & utbildning
 • Ekonomifakta

Dessutom i varje nummer: 
 • en temaartikel kring ett aktuellt eller 

historiskt ämne, och
 • en kåserande artikel av en gäst-

skribent.

#1·2010Tema: Historia 

Ekonomi, Samhälle, Historia och Religion

AktuelltOm

År 2008 gav regeringen Skolverket i upp-drag att utarbeta nya förslag till kurspla-ner för samtliga skolformer. Under våren kommer gymnasieskolans kursplaner ut på remiss.

Skola & Utbildning 12

År 2010 blir ett spännande år för alla som älskar historia. Sveriges historia kommer att lyftas fram i åtta nya bokband, i en ut-ställning på Historiska museet och i en 15 timmar lång tv-serie.

Ulf Jämterud tipsar om hur webben kan användas som stöd i religionsunder-visningen.

Historia & Religion 10

Regeringen föreslår en sänkning av  aktie-kapitalet till 50 000 kronor. Ändringen före-slås träda i kraft den 1 april 2010. 
Redan den 15 februari försvinner dagens 23 länsrätter och ersätts av 12 förvaltnings-rätter.

Arbete & Pengar 6

Regeringen vill införa privata arbetsför-medlare. Förslaget har redan varit ute på remiss. Inte så oväntat är LO kritisk till förslaget. LO är rädd för att den offentliga arbetsförmedlingen därmed försvinner.

Aktuell politik 4

Regeringen planerar att avskaffa revisions-plikten för ca 96 procent av alla aktiebolag. Propositionen kommer troligen att ligga på riksdagens bord innan sommaruppehållet.

Aktuell ekonomi 3

Anders erkänner visserligen att dödandet av Bengt gick till på det sättet som vitt-nena beskriver men vill också betona att Bengt faktiskt hann förlåta honom innan han dog.
Eftersom Anders ”av en så ringa orsak bedrev ett sådant ynkligt mord på den som näppeligen hade blivit en man, kunde ing-en, som i rätten satt, fria hans liv”. Domsto-len dömer honom till döden, ett straff som han enligt de stränga domarna ”förtjänar”. Några dagar senare avrättas Anders.Rättsfallet är ett typiskt fall från 1500-ta-let och belyser fl era intressanta aspekter av det äldre rättssystemet: gärningsmännens och ungdomarnas ställning, hederns be-

tydelse för våldet i samhället och hur nära våldet låg till hands.

De våldsamma soldaternaAtt Anders Dalkarl är en soldat överraskar inte, eftersom det är en grupp som är över-representerad i brottsstatistiken i alla tider och i alla kulturer som vi känner till. Vis-serligen förekommer myter om kvinnliga amasoner eller sköldmör som drar ut i krig och svingar vapen som inte ens männen kan lyfta. Men i de fall som vi kan belägga är den stora majoriteten män – unga män. 

 
FORTS. SIDAN 8

Den 9 juni 1589 ställs knekten Anders Dalkarl inför rätta och anklagas för mordet 

på Bengt Persson. Enligt vittnen hade Anders och Bengt kastat pil tillsammans. När 

Anders missade tavlan började Bengt att hånle och vissla mot honom. Då drog An-

ders sin kniv ”och slog strax Bengt därmed in i huvudet vid örat, så att han [kniven] 

gick ut vid strupen”. Några dagar senare dog Bengt. 

Dråparen som offret förlät

Gustav Fridolin: «Rasismen har knappast varit folklig, den har varit elitens verktyg i snart tre sekel. Det slav-

fort i Ghana som Barack Obama besökte under ett av sina första utlandsbesök som president byggdes ur-

sprungligen på uppdrag av drottning Kristina. Det vet nu Obama, men inte många svenskar.» SIDAN 7

och ungdomarnas ställning, hederns be  
FORTS. SIDAN 8
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Ekonomi, Samhälle, Historia och Religion #2·2010
Tema: Sociala medier 
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Twitter eller Facebook, eller kanske 
både ock. Intresset är stort för sociala 
medier. Fenomenet är inte nytt. Dag-
böcker, resejournaler, loggböcker har 
funnit sedan lång tid. Men när man 
jämför gamla pappersdagböcker 
med nya digitala bloggar uppträder 
intressanta mönster.

Regeringen har lämnat en proposi-
tion till riksdagen med förslag om 
nedsättning av egenavgifterna. 

Regeringen föreslår också skatte-
sänkning för Sveriges pensionärer.

Finansinspektionen vill begränsa 
bostadslånen.

Den 1 juli 2010 slopas den allmänna 
värnplikten. Därmed går ett mer än 
hundra år gamalt system i graven. 
Den allmänna värnplikten kommer 
att ersättas av en tre månader lång 
frivillig militärutbildning. 

Regeringen har nu lagt ett lagförslag 
om att avskaffa revisionsplikten för 
mindre aktiebolag. Men i stället för 
utredarnas förslag att undanta ca 96 
procent av alla aktiebolag kommer 
”endast” ca 70 procent av aktiebo-
lagen att beröras av regeringens 
förslag.

Sociala medier i 
marknadsföringen

Internettiden från början på 1990-talet 
brukar kallas för Webb 1.0. Den har be-
skrivits som en era som revolutionerade 

överföringen av information och varor. Fö-
retagen kunde då annonsera på nätet och 
relationsmarknadsföringen underlättades 
av att man kunde skicka e-post direkt till 
potentiella kunder. Det blev också möjligt 
att beställa varor och tjänster direkt från 
företagens hemsidor.

Nya applikationer skapades
Den tekniska utvecklingen har sedan dess, 
tack vare snabbare dataöverföring, tagit in-
ternetanvändandet ytterligare steg framåt. 
Den era som kallas Webb 2.0 inleddes om-
kring 2003 och innebar att nya applikatio-
ner skapades. Applikationer som gjorde att 
alla kunde bli deltagare på nätet och skapa 
sociala nätverk där man själv kunde lägga 
upp bilder, fi lmer och annat till vänner och 
andra. Den nya tiden och inte minst det 
faktum att så många använder internet 

i dag, har skapat helt nya möjligheter för 
marknadsföring och försäljning.

Detta beror inte i första hand på att di-
gitala medier som datorer och mobiltele-
foner är bra annonsplatser för att trumma 
ut budskap. För trots allt man kan göra på 
webben i dag i form av bilder, fi lm och ljud, 
så är folk mer kritiska till reklam än tidi-
gare. De fl esta webbläsare är inställda på 
att stoppa reklamsidor som poppar upp, 
samtidigt som e-post-programmen sorte-
rar bort det mesta av reklamen som spam. 
Det är också lätt att klicka bort sådant som 
man inte är intresserad av att läsa. 

Allt fl er vill bidra med synpunkter
Mätningar visar att allt fl er användare sur-
far in på ämnesområden som de verkligen 
vill veta mer om. På nätet fi nns ju som be-
kant det mesta att läsa, vilket medför att 
även smala intressen kan tillgodoses. Allt 

8 NADIS .STROF 

Digital marknadsföring, marknadsföring på internet, lägger varje år beslag på allt 
större delar av företagens reklambudgetar. Metoderna för att nå ut till kunderna har 
också blivit fl er och effektivare under de cirka två decennier som nätet har funnits.

Ale Pålsson: «TV-program som Stor i Japan och Hjälp! Jag är med i en japansk gameshow förenklar japansk underhåll-
ning till hjärndött fjanteri i pandadräkter. Speciellt det senare programmet håller gärna en distans och säger att den här 
sortens dum-tv är populär i Japan, inte i Sverige. Märkligt sagt, när programmet har en stor svensk publik. « SIDAN 7

Vad är en bra lärare? Att ge ett kort 
svar är kanske inte så enkelt men nå-
gon kanske skulle säga att en bra lä-
rare är den kan använda sig av olika 
undervisningsmetoder. En spännan-
de, och allt mer populär, metod är att 
använda sig av olika kunskapsspel. 
Göran Svanelid har lång erfarenhet 
av kunskapsspel och delar gärna 
med sig av sin erfarenhet.

Ekonomi, Samhälle, Historia och Religion
#3·2010

Johan Eriksson: «Somliga menar att ingen ska behöva köpa dyra läromedel i framtiden. Redan idag fi nns ett överfl öd av 

gratis material på sajter som Lektion.se, Dela, Utbudet och Freebook. De gratisluncher som serveras där har dock en kost-
7 NADIS
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Franska fl ugor inför rätta

Ett exempel på hur den traditionella käll-

kritiken inte räcker till kan vara några 

rätte gångar i Frankrike under 1500-talet. 

Där väcktes år 1545 åtal mot fl ugor för att 

ha förstört skörden.

8 NADIS .STROF
 

Källkritiken är ett redskap som används för att avgöra vad som är sant eller falskt. 

De källkritiska kriterierna tendens, beroende och närhet i tid har länge varit etable-

rade bland historikerna. Men frågan är hur långt ett inskränkt sökande efter den 

objektiva sanningen leder oss när vi vill förstå vår historia. Historia är nämligen en 

tolkande vetenskap och syftar inte till att visa hur det egentligen var. Jag menar att 

man även måste resonera kring olika sorters information i källorna, såsom fakta, 

värderingar och tolkningar.

Källkritik och moderna

perspektiv i undervisningen

Ett förslag om förenklingar 

vid bokföring och bokslut har 

lagts fram för riksdagen.

Aktuell ekonomi 3

Om kontokort, ny konsument-

kreditlag och rätten att arbeta 

till 69 års ålder.

Arbete & Pengar 6

Håller religionen åter på att 

bli en del av det offentliga 

rummet? Det fi nns många 

tecken som tyder på det.

Historia & Religion 10

Vad kommer egentligen 

den nya gymnasiereformen 

gy2011 att medföra?

Skola & Utbildning 12

Om regeringens förslag går 

igenom måste alla lärare vara 

legitimerade från 1 juli 2012. 

Och enigheten i riksdagen 

verkar vara stor.

Aktuell politik 4

AktuelltOm
Ekonomi, Samhälle, Historia och Religion

Vill du ha ditt eget exemplar? 
Anmäl dig på 

www.bonnierutbildning.se/aktuelltom

AktuelltOm med ett bredare och 
djupare innehåll ersätter nyhetsbrevet 
Ekonomi&Samhälle. 



Gästskribenten

Det fanns en tid när pigor och drängar satt i fotogenlampans sken på lördags-
kvällen och girigt slukade populärvetenskapliga framställningar i mekanik, kemi 
och geologi – samt en och annan billig roman. De få böcker man kom över utlo-
vade bildning, frigörelse och jämlikhet. Informationen var knapp, och det tryckta 
ordet värderades högt. Sen sköljde informationssamhället över oss och ställde 
allt på ända.

Idag är det väl få som suktar efter mer 
information i slutet av arbetsveckan, efter 
att ha blivit dränkta av mejl, sms, tweets, 
rss-fl öden, och nya tips om pedagogiska 
portaler. Det mesta är ”free”, gratis och 
öppet. Informationen har drabbats av in-
fl ation, och värdeminskningen spiller över 
på läromedlen.

Somliga menar att ingen ska behöva 
köpa dyra läromedel i framtiden. Redan 
idag fi nns ett överfl öd av gratis material 
på sajter som Lektion.se, Dela, Utbudet 
och Freebook. 

De gratisluncher som serveras där har 
dock en kostnad som inte syns i skolans 
läromedelsbudget. Kostnaden består i 
ökad arbetstid för lärarna när de ska pro-
ducera sitt eget material, leta efter an-
dras, samt värdera och anpassa det till 
sin egen undervisning. Gratisluncherna 
betalas också genom annonser, pengar 
från Svenskt Näringsliv, LO, PR-byråer och 
andra intresseorgan. Samhället använder 

alltså stora resurser för att producera ett 
splittrat utbud av ”gratis” läromedel, som 
inte sällan styrs av olika särintressen.

Tänk om motsvarande resurser kunde 
användas till att bjuda in våra främsta 
experter och författare till skolan, för att 
skapa läromedel som vi läser noga efter-
som de är noggrant skrivna, som vi minns 
eftersom de är fokuserade, och som inne-
håller djupa tankemönster som vi kan 
bära med oss hela livet.

Ett läromedel i historia av Peter Englund 
och Karin Johannisson kanske, eller en ny 
klassiker i religionskunskap av Mattias 
och Jonas Gardell – skapade i samarbete 
med kunniga ämneslärare och förlags-
redaktörer. Det är produkter som skulle 
kunna säljas i drivor på mackar, mataffä-
rer och bokklubbar, men varför känns de 
närmast otänkbara i skolans värld? 

Informationstekniken och de öppna lär-
resurserna ger oss fantastiska möjligheter 
att producera, återvinna, dela och sprida 
information. Men information och tek-
nik skapar inga läromedel. Till det krävs 
ämneskunskaper, källkritik, pedagogisk 
och språklig omsorg, ett mod att välja ut 
relevant lärostoff, och en berättarglädje 
som gör att mottagaren lyssnar. 

Bra läromedel kommer att kosta även i 
framtiden. Frågan är om skolpolitikerna 
är villiga att erkänna och bära den kost-
naden.

 Johan Eriksson
 Läromedelsförfattare och journalist

Mer gratis information, någon?

Alla borde
kunna lite 
företagsekonomi!

Företagsekonomi för icke-ekonomer
beskriver på ett enkelt och
konkret sätt företagsekonomi
från början. Boken behandlar 
allt från aff ärsidé till inköp, 
marknadsföring, kalkyler, 
bokföring och beskattning.
Till boken fi nns även 
uppgift sbok med ett stort 
antal övningsuppgift er, 
diskussionsuppgift er och facit 
med utförliga lösningar.

Order/information:
Tel 08-696 86 00,
fax 08-696 86 10,
www.bonnierutbildning.se

För dig som lärare fi nns även stöd i form av bokens 
hemsida www.bonnierutbildning.se/icke-ekonomer 
där du kostnadsfritt kan hämta OH-underlag och 
PowerPoint-fi ler med många av läromedlets fi gurer.
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TEMA Källkritik

Domstolen avfärdade dock åtalet och me-
nade att folket istället skulle bättra sig, 
eftersom flugorna säkerligen var Guds 
straff. 

På 1570-talet förstördes skörden igen av 
fl ugor och ett nytt åtal inleddes. Biskopen 
ledde förhandlingarna och en skicklig ka-
nonisk försvarsadvokat utsågs till fl ugor-
na. Denne menade att fl ugorna bara lydde 
Gud: ”Gud välsignade dem och sade: ’Var 
fruktsamma och föröka er och uppfyll sjö-
ar och hav. Och på jorden skall fåglarna 
föröka sig.’” Detta var ett argument som 
bönderna köpte – de höll med om att fl u-
gorna hade rätt att föröka sig och erbjöd 
därför fl ugorna ett område bortom åkrar-
na, mot att de skulle lämna åkrarna i fred.

Om källkritiken är detsamma som att 
ta reda på vad som är sant och falskt, så 
hjälper den oss inte. Vi kan visserligen 
vara ganska säkra på att fl ugorna förstör-
de skördarna, att byborna åtalade dem, 
att det blev en rättegång och att byborna 
föreslog landbytet. Men vi är fortfarande 
lika konfunderade. 

Weibullarna
Curt och Lauritz Weibull utvecklade den 
moderna källkritiken. De förkastade vissa 

källtyper, till exempel de isländska sagor-
na, som källor till vad som faktiskt hänt. 
De menade att dessa källor inte var tro-
värdiga. De hade skrivits ner långt efter 
det att de påstådda händelserna inträffat 
(närhet i tid) och de hade passerat genom 
många led i den muntliga traditionen (be-
roende), innan de nedtecknades av lärda 
kristna på 1200-talet.

I Egil Skallagrimssons saga kan man till 
exempel läsa hur Egils far och äldre bror 
skulle på ölgille hos en granne. Egil, blott 
3 år gammal, ville följa med, men fi ck inte: 
”Inte kan du vara med bland så mycket 
folk och där det dricks så mycket, du som 

är svår att komma till rätta med redan då 
du är nykter”, menade hans far. De gav sig 
iväg, men Egil gav sig inte utan följde efter 
dem. På gillet kvad Egil vackra visor och 
imponerade stort på alla.

Vi kan förstås inte tro på att det gick 
till som sagan berättar. Däremot kan vi 
få reda på att det inte var något konstigt 
med att barn drack öl och att det förekom 
ölgillen (dock inte hur vanliga sådana var). 

Problemet var att Weibullarna kastade 
ut barnet med badvattnet. De isländska 
källorna går alldeles utmärkt att använda 
som historiska källor, men inte för enskil-
da händelser eller vad som faktiskt hände, 
utan genom att studera vikingarnas (eller 
de lärda kristnas) värderingar och syn på 
samhället. ”Synen på” olika aspekter i äld-
re tider har på senare år blivit ett vanligt 
och spännande område för nya doktorsav-
handlingar.  

Det har på senare år talats om en ny 
källkritik, eftersom många har insett att 
den ”gamla” inte alltid räcker till.

Fakta, värderingar och tolkningar
Det senaste är att man har börjat prata 
om att en text innehåller olika slags in-
formation. Detta är förstås ingenting nytt, 
men man har börjat uppmärksamma det 
källkritiskt. Exempelvis har Torsten Thu-
rén tagit upp det när han skriver om käll-
kritik på internet.

En källa är inte bara en källa – en be-
rättande källa eller en kvarleva, med den 
gamla terminologin. Det kan finnas en 
poäng att tala om att de fl esta källor har 
både en berättande aspekt (det vill säga 
anspråk på att beskriva verkligheten) 
och en kvarleveaspekt (källans tillkomst-
process). Men dessutom finns det i de 
fl esta källor information av olika karaktär. 
En grov indelning kan vara fakta, värde-
ringar och tolkningar.

Fakta är sådana beskrivningar av verk-
ligheten som är sanna eller falska. Hur 
många människor mördades i Förintel-
sen? Frågan har ett – och endast ett svar 
– oberoende om det är möjligt för oss att 
komma fram till det exakta talet. Här inte 
bara håller den klassiska källkritiken – 
den är helt nödvändig.

Värderingar i källorna förkastas i prin-
cip av den klassiska källkritiken (som ten-
dens). De kan inte säga någonting om hur 
verkligheten var, eftersom de är åsikter. 
Och en sådan åsikt kan inte vara sann 
eller falsk. Men för historiker kan värde-
ringar var en guldgruva för vissa under-
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forts. från sidan 1

«Jag menar att man kan 
få kraftfullare verktyg – 
både för professionella 
historiker och gymnasie-
elever – om man för in 
begreppen fakta, värde-
ringar och tolkningar i 
den källkritiska verktygs-
lådan.»
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sökningar, till exempel ”synen på” något. 
Men Weibullbröderna var inte intresse-
rade av sådant.

Tolkningar innebär ofta att man förkla-
rar ett skede. Föreställ dig en man med 
luva på huvudet och pistol i handen som 
springer in i en butik, det hörs skottloss-
ning och sedan springer mannen ut med 
en påse som det regnar pengar ifrån. Det-
ta är fakta. Men att säga att det är ett rån 
är inte att konstatera fakta utan att tolka 
händelsen, att fylla ut tomrummen med 
mening. Tänk om det var en fi lminspel-
ning eller om skottet barmhärighetsdö-
dade den sjuka kaninen på bakgården … 
Olika tolkningar kan vara sanna samti-
digt, på samma sätt som att tre personer 
som står på tre sidor av ett och samma 
berg beskriver berget på olika sätt, trots 
att alla tre beskriver samma berg. 

De franska fl ugorna igen
Hur ska vi då förstå djurrättegångarna? 
Den klassiska källkritiken går uppenbar-
ligen bet.

Om vi bara försöker fastslå fakta, det 
vill säga vad som var sant eller falskt – att 
rättegångarna faktiskt ägt rum och så vi-
dare – är det ingen meningsfull kunskap. 

Vi förstår dem inte!
Om vi ägnar oss åt de värderingar som 

kommer till uttryck i dessa källor kan vi nå 
viss kunskap. Möjligen skulle man kunna 
få en bild av den här tidens människors 
värderingar av djur eller rättvisa. Men inte 
heller det ger någon särskilt meningsfull 
kunskap. Vi förstår fortfarande inte varför 
de gjorde som de gjorde.

Men om vi fokuserar på de tolkningar 
av världen som framkommer, så kan vi 
få en glimt av deras världsbild. Tidigare 
historiker har förklarat dessa rättegångar 
med att den tidens människor var okun-
niga och vidskepliga. De tillhörde en ”pri-
mitiv” kultur med en ”barbarisk” rättvisa. 
Men denna förklaring håller inte, tycker 
jag. Flugorna fick ju försvarsadvokater 
och domstolarna var mycket noga med 
de processuella reglerna. De trodde inte 
att insekterna var rationella – därför fi ck 
de advokater. Domstolarna trodde inte att 
det gick att förhandla med insekter. 

Människans plats i världen
Dessa rättegångar sköttes av de kyrkliga 
domstolarna, inte de världsliga, och de 
handlade om människans plats i världen. 
Djuren var till för människan. Om djuren 

skadade människan hade de gjort fel. I 
en del rättegångar menade man att dessa 
djur var djävulens agenter. Det fi nns tyd-
liga likheter med häxprocesser under 
samma tid.

Djuren var också en del av den gudom-
liga skapelsen. Därför kunde de dras inför 
den kyrkliga domstolen. Genom att döma 
djuren till lydnad så fastställdes också den 
gudomliga ordningen. Men människan 
fick inte döma naturen utan Guds god-
kännande, vilket de fi ck i och med att rät-
tegångarna hölls i den kyrkliga domsto-
len. På detta sätt fastslogs människans 
plats i (och över) naturen

En modern källkritik
Jag menar att man kan få kraftfullare 
verktyg – både för professionella histo-
riker och gymnasieelever – om man för 
in begreppen fakta, värderingar och tolk-
ningar i den källkritiska verktygslådan. 
Det gör att vi kan förstå vår historia bättre 
och att vi samtidigt inser varför vi förstår 
den bättre.

 Niklas Ericsson

PRISBELÖNT

ÄNNU ETT PRIS TILL GOODWILL!

Order/information:
Tel 08-696 86 00,
fax 08-696 86 10,

www.bonneriutbildning.se

För fyra år sedan fick Goodwill 
Företagsekonomi pris. Nu har även 
Goodwill Redovisning & beskattning 
ärats med pris för ”Bästa läromedel i 
företagsekonomi 2008”. Priset delas 
ut av Företagsekonomiska Institutet.

Goodwill är ett heltäckande och 
grundläggande läromedel i företags-
ekonomi. Genom hela serien varvas 
fakta med tillämpningar och exempel.

Besök Goodwills hemsidor:
www.bonnierutbildning.se/goodwilla  
www.bonnierutbildning.se/goodwillb
www.bonnierutbildning.se/goodwill-rb
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I få andra europeiska länder har sekula-
riseringen nått längre än i Sverige, där 
religionen har trängts undan från offent-
ligheten och alltmer blivit en privat an-
gelägenhet. En del forskare har utmålat 
Sverige som världens mest sekulariserade 
land.  Men på senare tid har religionens 
återkomst blivit tydlig även i vårt land. 
Det går inte längre att hänvisa till religion 
som en privatsak. Religionens återkomst 
är synlig på många områden, inte sällan 
sådana som har lett till offentlig debatt.

Teologer tar plats vid samtalsborden
Teologer har ofta en given plats vid sam-
talsborden när man behandlar frågor som 
berör samhället på ett genomgripande 
sätt, t.ex. miljö, vård, dödshjälp, djurför-
sök, genetisk forskning m.m. Teologer 
medverkar i radio- och tv-sända debatter i

 olika ämnen, inte bara kring etiska frågor, 
och landets ärkebiskop är ofta inbjuden 
att delge sina synpunkter i media.

Religiösa friskolor
Sedan friskolereformen har ett stort antal 
skolor med religiös inriktning startats. År 
2007 fanns det 49 friskolor med en kristen 
profi l, åtta med en muslimsk och tre med 
en judisk profi l. Det har debatterats hu-
ruvida det bör vara tillåtet med religiösa 
friskolor i ett land där all undervisning 
enligt läroplanen ska vara icke-konfessi-
onell.

Religiösa inslag i skolan
Även inom den offentliga skolan disku-
teras religiösa inslag. Är det tillåtet att 
fi ra skolavslutningar i kyrkan eller att låta 
elever bevista gudstjänster? Skolverket 

Religionens återkomst i det offentliga rummet
Sverige har genomgått en omfattande sekulariseringsprocess under de senaste 
trehundra åren. Ända sedan upplysningen har kyrkans infl ytande minskat på 
område efter område. Under de senaste årtiondena har dock religionen åter börjat 
få ett större utrymme i samhällsdebatten, och numera talar man om ”religionens 
återkomst i det offentliga rummet”.

SAMSPEL SAMHÄLLSKUNSKAP A
När alla kan delta.

Samspel är uppdelat i fyra block:
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poängterar att det är tillåtet att låta elev-
er iaktta religiösa ritualer, men att man 
inte får tvinga någon att delta. Samtidigt 
betonas att kyrkorummet, kristna högti-
der och psalmer utgör en viktig del av det 
svenska kulturarvet.

Tro och vetande
Långt ifrån alla är positiva till religionens 
ökade synlighet i samhället. Föreningen 
Humanisterna har utmanat utvecklingen 
och lyft upp frågor kring tro och vetande, 
t.ex. genom kampanjen ”Gud finns nog 
inte”. Det har också hållits ett antal väl-
besökta debatter där dessa frågor ställts 
på sin spets. Tidigare i år hölls en sådan 
i Stockholm mellan bl.a. ateisten Chris-
ter Sturmark (Humanisternas ordförande) 
och John Lennox, kristen professor från 
Oxford. 

Omskärelse av religiösa skäl
En fråga som placerar religion på agen-
dan är omskärelse. Läkare har motsatt sig 
att tvingas utföra kirurgiska ingrepp som 

inte är medicinskt motiverade, i synner-
het om det bekostas av allmänna medel. 
En annan frågeställning rör bedövning. 
Enligt svensk lag måste barnen bedövas 
före ingreppet, men judiska företrädare 
hävdar att detta går emot judisk sed och 
att det kränker religionsfriheten.

Rituell slakt 
Ett annat aktuellt ämne är religiös slakt. 
Enligt judisk och muslimsk tradition bör 
man endast äta nötkött som slaktats ri-
tuellt, så kallad skäktning. Djuret avlivas 
genom att det töms på blod – utan be-
dövning. Religiösa företrädare hävdar att 
detta är skonsamt för djuret, men svensk 
lagstiftning säger nej då man menar att 
djuret utsätts för onödigt lidande. 

Burka på offentlig plats
Frågor kring religiös klädsel återkommer 
ofta i offentlig debatt. Är den muslimska 
slöjan ett uttryck för förtryck, eller är den 
en frivillig identitetssymbol? Bör heltäck-
ande klädsel vara tillåten på offentliga 

platser? Är det rimligt att förbjuda burka 
i skolan med hänvisning till pedagogiska 
skäl?

Konsekvenser för skolan
Vad innebär då detta för oss som undervi-
sar i religionskunskap? Ämnet var starkt 
ifrågasatt under många år men har med 
tiden fått en allt starkare ställning. Ovan-
stående områden pekar tydligt på vikten 
av att ha goda kunskaper om religioner, 
livsåskådningar och etik. Detta bör göra 
oss lärare frimodiga, eftersom vi inte 
längre behöver försvara oss – det räcker 
med att slå upp en dagstidning för att inse 
hur viktigt ämnet är.

 Ulf Jämterud
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Vi människor är lika och olika. Vi föds, lever våra liv och dör. 

Levnadsvanor och tankebanor skiljer sig mellan kulturer och mellan 

individer. Hur olika tillåter vi oss att vara? Bör man dela tankar och 

vanor med majoriteten för att ett samhälle ska fungera? Kan man som 

grupp sticka ut eller är det bäst att smälta in?

Kultur är ett ord som vi ofta möter. Man talar om matkultur och 
om svensk, samisk och amerikansk kultur. Det finns kulturarbetare, 
vi har en kulturminister och vi hör ofta att Sverige numera är ett 
mångkulturellt land. Men vad betyder egentligen kultur och vad 
innebär mångkultur?

VAD ÄR KULTUR?

Ordet kultur är latin och betyder ”odling”, alltså något som man sår 
och som växer. Odling är även en process, exempelvis något som 
formas, påverkas eller skapas. Men detta säger inte allt om vad ordet 
kultur innebär. När vi ska använda begreppet är det därför viktigt 
att vi förklarar vad vi menar. Det finns i dag flera olika definitioner 
av kultur. Här följer två av dem:

Kultur är när vi skapar till exempel ett konstverk, litteratur, film 
eller musik. Men kultur är också när vi tar del av det skapade, 
till exempel läser en bok, ser på film eller går på en konsert eller 
ett konstmuseum.

Kultur
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EN MOSAIK RELIGIONSKUNSKAP A
En bild av mångfalden.

Mosaik består av tre större block:

K lt
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Skola & utbildning

Förra året fattade riksdagen beslut om en ny gymnasieskola från hösten 2011. 
Under 2010 har riksdagen fattat beslut om inriktningar, examensmål och förord-
ning. Riksdagen har också antagit en ny skollag som gäller från 1 augusti 2010. 
Under tiden har Skolverket utarbetat nya ämnesplaner och kunskapskrav. Dessa 
ska fastställas under oktober månad. Här är en sammanställning av de viktigaste 
förändringarna i gymnasiereformen.

Gymnasiereformen 2011 –
en sammanfatt ning av de viktigaste förändringarna:

• Högre behörighetskrav till gymnasiet
• Två examen införs: yrkesexamen och högskoleförberedande examen
• Förändrad programstruktur
• Kärnämnen ersätt s med gymnasiegemensamma ämnen
• Kursplaner byter namn till ämnesplaner
• Historia blir obligatoriskt ämne
• Mer tid för yrkesämnen och mindre för allmänteori på yrkesprogrammen
• Lärlingsutbildning införs
• Näringslivet ges mer infl ytande över yrkesutbildningen
• Ny betygsskala (A-F) och ämnesbetyg i stället för kursbetyg
• Valfriheten stramas upp – lokala varianter begränsas eller avskaff as
• Skärpta krav för grundläggande högskolebehörighet

Låt Stå!

Gymnasiereformen hösten 2011

Hösten 2011 börjar de första eleverna i 
den nya gymnasieskolan. Den kommer att 
bestå av två delar; en del som leder till en 
yrkesexamen och en del som ger en hög-
skoleförberedande examen. Tillsammans 
med yrkesprogrammen införs en lärlings-
utbildning som till största delen kommer 
att bedrivas på en eller flera arbetsplatser. 
Den leder till samma yrkesexamen som 
ett skolförlagt yrkesprogram.

Högre krav
Kraven för att börja på gymnasieskolan 
kommer att höjas. Först och främst måste 
alla vara godkända i svenska, engelska 
och matematik från grundskolan. Därut-
över måste de som vill gå ett högskole-
förberedande program vara godkänd i yt-
terligare nio ämnen. Motsvarande krav 
för de yrkesförberedande programmen är 
godkända betyg i fem ämnen. 

Nya examensmål
Dagens programmål ersätts av nya exa-
mensmål. Dessa ska ligga till grund för 
planeringen av utbildningen på respekti-
ve program. Eftersom examensmålen ska 
styra utbildningen och gymnasiearbetets 
utformning och innehåll, måste även in-
riktningar, yrkesutgångar och eventuella 
särskilda varianter kopplas till examens-
målen.
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Ny programstruktur
Den nya gymnasieskolan kommer att be-
stå av 18 nationella program – 12 yrkes-
program och 6 högskoleförberedande. 
Skillnaderna mellan programmen kom-
mer att bli större. Generellt kan man säga 
att det blir mer fokus på programmens 
karaktär.

Alla program kommer precis som tidi-
gare att omfatta 2 500 poäng. Inom var-
je program kommer det att finnas åtta 
gymnasiegemensamma ämnen (tidigare 
kärnämnen), ett antal karaktärsämnen, 
elevens individuella val och ett gymnasie-
arbete (tidigare projektarbete). 

På yrkesprogrammen utökas tiden för 
yrkesämnen samtidigt som tiden för de 
teoretiska ämnena minskas. I den nya 
gymnasieskolan får branscher och hög-
skolor ett stort inflytande. På yrkespro-
grammen kommer de nationella pro-
gramråden att exempelvis kvalitetssäkra 
gymnasiearbetena.

Fem introduktionsprogram ersätter da-
gens individuella program för att bättre 
svara mot elevernas behov. De utgörs av 
preparandutbildning, programinriktat in-
dividuellt val, yrkesintroduktion, indivi-
duellt alternativ och språkintroduktion.

Ny betygsskala
En ny sexgradig betygsskala införs, A–F. 
Det bästa betyget är A och lägst betyg för 
godkänt är E. Den som får betyget F upp-
fyller inte kriterierna för godkänt. Om un-
derlag för bedömning saknas får eleven 
ett streck i stället för betyg. Eleverna får 
betyg efter varje avslutad kurs och efter 
genomfört gymnasiearbete. Det är den 
sist lästa kursen som fastställer ämnes-
betyget.

Valfriheten begränsas
Alla utbildningar ska vara nationella pro-
gram. Därmed försvinner möjligheten till 
specialutformade program, lokala inrikt-
ningar och lokala kurser. Huvudmannen 
kan få göra en avvikelse från den natio-
nella strukturen genom att ansöka om 
särskilda varianter och nya kurser hos 
Skolverket.

Vad krävs för en gymnasieexamen?
Kraven för gymnasieexamen är att 90 
procent av kurserna på ett nationellt pro-
gram är godkända. För yrkesexamen krävs 
också godkänt betyg i de viktigaste yr-
keskurserna samt att gymnasiearbetet är 
godkänt, liksom betygen i svenska, engel-
ska och matematik.

För en högskoleförberedande gymna-
sieexamen krävs betyget godkänd i kurser 
som omfattar 300 poäng svenska, 200 po-
äng engelska, 100 poäng matematik och 
på gymnasiearbetet.

Skärpta krav för högskolebehörighet
För grundläggande behörighet till hög-
skolan gäller samma krav som för hög-
skoleförberedande examen. Elever på yr-
kesprogram ska ha rätt att läsa de kurser 
som krävs för att uppnå grundläggande 
behörighet inom sitt individuella val och 
som utökat program. De ska även kunna 
komplettera sin yrkesexamen genom att 
inom gymnasial vuxenutbildning läsa 
in de kurser i svenska och engelska som 
krävs för högskoleförberedande examen.

 Lars Nohagen

Licens hel skola: best.nr. 62290269,  pris 3 600 kronor 
Licens 15 användare best.nr. 62290283, pris 2 600 kronor

SIMULERA I KLASSRUMMET

Snabbguide till spelet
I Global Confl icts: Palestine spelar eleven 
rollen som en av två reportrar i sex olika 
uppdrag med ökad svårighetsgrad.

Uppdragen bygger på verkliga händelser 
och vittnesmål. Det finns tre tidningar –  
Palestine Today (pro-palestinsk), Global
News (västerländsk) eller The Israeli Post 
(pro- israelisk) att arbeta för.

Elevens arbete är att samla in informa-
tion från olika källor som stödjer den valda 
tidningens perspektiv. Detta görs genom 
att intervjua olika karaktärer i spelet.

Spelet avslutas med att eleven kompo-
nerar en nyhetsartikel. Eleven får poäng 
utifrån citatets nyhetsvärde och överens-
stämmelse med den valda tidningens per-
spektiv. Ju högre poäng, desto bättre anse-
ende som reporter.

GLOBAL CONFLICTS: PALESTINE

Låt dina elever själva uppleva konfl ik-
ten mellan Israel och Palestina ur båda 
sidors perspektiv. Eleverna får lära sig 
konfl ikt analys och att hantera fakta, 
källor, argumentation, retorik och 
strategier med datorn som redskap.

Konfl iktspelet riktar sig till elever i åldrarna 
13–19 år. Spelet passar utmärkt i samhälls-
kunskap, historia, religionskunskap, medie-
kunskap och i språkundervisningen.

Spelet har utvecklats speciellt för under-
visningsbruk, med modern 3D-grafik för 
maximal känsla av närvaro. Spelet kan spe-
las på svenska, engelska och tyska.

Prisbelönt datorspel

Order/information: Tel. 08-696 86 00, fax 08-696 86 10, www.bonnierutbildning.se
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Skattekvoten – eller skattetrycket – beräknas 
som kvoten mellan de totala skatteintäk-
terna och BNP. Detta mått brukar användas 
för att ange den offentliga sektorns storlek. 
Nästan hälften av den svenska skattekvoten 
består av transfereringar, dvs. pengar som 
omfördelas via den offentliga sektorn.

Källa: OECD

Skattetrycket i 25 länder 2008

R E D A K TÖ R :  L A R S  N O H A G E N 

Den svenska statsskulden 1975-2009 i procent av BNP

Offentliga sektorns
inkomster och utgifter 2009

Totala inkomster = 1 442 mdr

Totala utgifter = 1 635 mdr

OFFENTLIG SEKTOR

INKOMSTSKATT

==

KONSUMTIONSSKATT

Totalalaa iiiii knknknkkoomomssststerer ==ss

INKOMSTSKATT

KAPITALSKATT

1111 444442422424 mmmmddr

KONSUMTIONSSKATT

SOCIALA AVGIFTER

INVESTERINGAR

ifter = 1 6Totala utg

INVESTERINGAR

TJÄNSTER
Försvar, sjukvård, skola m.m.

r = 1 6

RÄNTOR PÅ STATSSKULDEN

35 mdr1 6

RÄNTOR PÅ STATSSKULDEN

TRANSFERERINGAR
Pensioner, socialbidrag m.m.

151483 391417

106 859 33 638

12%

31% 27%

30%

6%

53%
2%

39%

Den offentliga sektorn får sina inkomster 
från fyra olika håll: skatter på inkomst, 
kapital, konsumtion samt sociala avgifter. 
Medan staten får den största delen av sina 
inkomster genom konsumtionsskatter (t.ex. 
moms) och sociala avgifter, får landstingen 
och kommunerna sina inkomster främst från 
inkomstskatter.

De offentliga utgifterna består i huvudsak av 
olika tjänster (t.ex. vård, skola, omsorg) och 
transfereringar inom socialförsäkringssys-
temet. Övriga utgifter går till investeringar 
i främst bostäder och infrastruktur samt till 
räntebetalningar på statsskulden.

Källa: SCB och Ekonomistyrningsverket

Diagrammet visar 
storleken på den svenska 
statsskulden i förhållande 
till den totala produktio-
nen (BNP). Sedan Sverige 
blev medlem i EU 1995 
fi nns ett utgiftstak upp-
satt, vilket inneburit att 
statsfi nanserna sanerats 
kraftigt. 

Den streckade linjen visar 
ett av EU:s konvergens-
kriterier; kravet på att ett 
medlemslands statsskuld 
inte får överstiga 60 pro-
cent av landets BNP. 
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Produktionens storlek  2009 – BNP 3 057 mdr. kr

Tillväxten – BNP-förändring i procent (kv. 2 2010 jmf. med kv. 2 2009) 4,6 %

Medelinkomsten 2009 – BNP per invånare 327 000 kr

Utrikeshandeln 2009 – varuexporten 998 mdr. kr

 2009 – varuimporten 911 mdr. kr

Infl ationen – Konsumentprisindex (KPI) 0,9 %

Räntenivån – Reporäntan 0,75 %

Arbetslösheten – enligt ILO-defi nitionen 9,2 %

Statens inkomster  2010 – enligt vårpropositionen 2010 710 mdr. kr

Statens utgifter  2010 – enligt vårpropositionen 2010 781 mdr. kr

Statsskulden 1 055 mdr. kr

– varav lån i utländsk valuta 306 mdr. kr

Prisbasbeloppet  2010 42 400 kr

Källor: SCB, Riksbanken, Finansdepartementet, Riksgälden

Siffrorna gäller augusti 2010 – om inget annat angesSvensk ekonomi just nu

Läget för den svenska ekonomin ser allt bättre ut. Exporten 
har ökat kraftigt i takt med den globala återhämtningen. 
Hushållens stigande konsumtion och näringslivets ökade 
investeringar bidrar också till att stärka konjunkturen. Mot 
bakgrund av att hushållens sparande är historiskt högt och 
ränteläget lågt förväntas konsumtionen stiga snabbare än 
inkomsterna under de närmaste åren.

Återhämtningen gör att det ser ljusare ut för de offentliga 
fi nanserna. Ett underskott uppstår i statsbudgeten detta år, 
men redan nästa år kommer den att nå balans. Längre bort i 
prognoshorisonten räknas överskotten bli mycket stora.

Den stigande aktiviteten i näringslivet har gjort att syssel-
sättningen också ökar snabbt. Trots detta kommer arbets-
lösheten att vara relativt hög under de närmaste åren. 
Stabiliseringspolitiken kommer därför att vara expansiv även 
under nästa år. 

Men den ljusa bilden skuggas av att återhämtningen i världs-
ekonomin är bräcklig. Vägen tillbaka till balans är fortfarande 
lång och kantad av osäkerhet.

Ekonomiska nyckeltal

Källa: OECD
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Välfärdsligan 2009

Den privata konsumtionen 2009

Källa: SCB

Livsmedel: 13 %

OECD rangordnar varje år världens 
rikaste länder i en välfärdsliga. Den 
kallas också för köpkraftsligan då det 
är medelinkomsten (BNP per invånare) 
som ställs i relation till prisnivån inom 
landet, vilket talar om hur mycket 
man kan köpa för sin lön. 

Sverige har på senare år tagit ett rejält 
kliv uppåt i välfärdsligan. Att Luxem-
burg har ett högt index förklaras av 
att många från grannländerna arbetar 
där, vilket ökar BNP per invånare.

Den privata konsumtionen består 
av allt det hushållen köper på olika 
marknader och uppgick år 2009 till 
1 260 miljarder kr. Figuren visar hur vi 
fördelade dessa pengar på olika varor 
och privata tjänster. Den offentliga 
konsumtionen, dvs. de tjänster som 
tillhandahålles via offentliga sektorn, 
uppgick samma år till 470 mdr kr. 

Utgifter för bostad och livsmedel har 
alltid dominerat den privata konsum-
tionen. Tillsammans står dessa för 40 
procent av hushållsutgifterna. Förr tog 
maten den största delen av hushålls-
kassan, i dag är det boendet. Det beror 
bland annat på att vi fått en högre 
boendestandard.

Alkohol och tobak: 4 %

Kläder och skor: 5 %

Boende (inkl uppvärmning):

27 %

Möbler mm: 5 % Totalt: 1 260 mdr kr
Hälso- och sjukvård: 3 %

Transport: 12 %

Telefon och internet: 3 %

Fritid: 11 %

Hotell och restaurangbesök: 6 %

Övrigt: 11 %



Order/information: Tel 08-696 86 00, fax 08-696 86 10, www.bonnierutbildning.se

Lärarhandledning

SAMBAND HISTORIA PLUS
Från forntid till nutid −
med fokus på källkritik.

Samband har två spår

Order/information: Tel 08-696 86 00, fax 08-696 86 10, www.bonnierutbildning.seOrder/information: Tel 08-696 86 00, fax 08-696 86 10, www.bonnierutbildning.se


